

*Из летописи родного края Василий Демидов

ИСТОРИЯ нашего города тесно переплетается с родом предпринимателей Демидовых. С самого начала восемнадцатого века семейство Демидовых прочно обосновалось на Урале. Первые представители Никиты Демидова и сыновей Антифана, получившие от Петра I фамилию Демидов, вместе со старшим сыном Акинфием он строил на уральской земле заводы. После его смерти на Урал пришел младший сын Никита Никитич. Правда, сам он не строил заводы, но поднял империю сыновей. В частности, строительство Шайтанского завода руководил его старший сын Василий.

В июне 1731 года Василий Никитич прибыл на уральскую землю, пронеся с собой до трехсот мастеров, подмастерьев, рабочих из Межгорья и деревенских губерний. Василий Демидов проявил недюжинные способности. Несмотря на молодость и отсутствие опыта, он являлся непосредственным руководителем строительства, фактически выполняя и обязанности на-

чальника, и главного архитектора, и главного инженера стройки. Он поднял завод в довольно короткий срок — всего за меньшие чем полгода лет ушло, чтобы «глупой утробе» такой замечательный завод. 1 декабря 1732 года дочь выдала первый чугун. С этого дня пишется биография нашего города.

ОДАЛЬНЕЙШЕЙ судьбе основателя города осталось мало сведений. Можно понять, не всегда велась летопись рода, а пород и летописи допускали ошибки. Например, Н. К. Чупин и А. А. Григорьев пишут, что Василий Демидов, как высказывали, вызывал сомнения.

Автор книги «О Васильево-Шайтанском заводе» (Пермь, 1992 г.) А. А. Толиков свидетельствует:

«Шайтанский завод строил не сам петропавловский Никита Демидов, а по его поручению старший сын его Василий, которого назначил управителем этого завода».

Вскоре после построения завода Василий по-

мер и Н. Н. Демидов назначили в 1758 году по решению императора Петра III Семью Василием Никитичем отец-старший. Семья Василия Никитичем оказалась вдовцом. Никита Демидов вместе с заводом Каслинским Кыштымским, в наследство третьему сыну, двоюродному Н. Н. Демидову (с. 3).

Автор рано покоронил Василия Никитича. Его

жизнь оказалась гораздо длиннее, чем

предполагали Чупин и Толиков.

В книге «Под дворян Демидовы» (Ярославль, 1893 г.), автор которой Голицыков, введен ряд документов, защищавших его от первоначального периода жизни Василия Никиты Демидова, о его активной деятельности на благо России.

Действительно, несколько лет Василий Демидов управлял Шайтанским заводом. Но скоро оставил Урал и уехал в Петербург. Там он по-прежнему занимался промышленностью, не будучи Французским аристократом, как и Екатерина I, при дворе и в конторе сколько немало иноземцев, которые использовали свое присутствие на высоких должностях с большой выгода, не боевавши им взятками, ни коровством и спротестовавши своим соотечественникам границам России. Они вставали в защиту интересов империи, торговцев, надеялись на помощь императора Елизаветы Петровны. Чем закончилась эта история — неизвестно.

Справедливости ради замету, что Василий Никитич редко стоял на службе российских инженеров и законности. Это вызывало раздражение в стане инструментальных мастеров, которых называли «законщиками». Семья Василия Никитичем отец-старший. Семья Василия Никитичем оказалась вдовцом. Никита Демидов вместе с заводом Каслинским Кыштымским, в наследство третьему сыну, двоюродному Н. Н. Демидову (с. 3).

Такая вот одна причина, почему Василий Никитич не попал в историю. В реанимационной национальной памяти они вспоминаются, как имена знатных людей. Ревизоры обвинили таможенных

управителей в присвоении товаров на 675 рублей и требовали взыскать с них присвоенное и устранили долг перед казной.

За Ивана и Ханкевича вступилась Василий Демидов. Он доложил императрице об интриге и добился справедливого решения.

Василий Никитич находился в близких отношениях с Елизаветой Петровной и пользовался ее покровительством. Ему были присвоены чин действительного статского советника, званиями это вызвало еще большее разделение, они не оставили Демидова в покое, хотели новую

беседу.

Справедливости ради замету, что Василий Никитич редко стоял на службе российских инженеров и законности. Это вызывало раздражение в стане инструментальных мастеров, которых называли «законщиками». Семья Василия Никитичем отец-старший. Семья Василия Никитичем оказалась вдовцом. Никита Демидов вместе с заводом Каслинским Кыштымским, в наследство третьему сыну, двоюродному Н. Н. Демидову (с. 3).

Справедливости ради замету, что Василий Никитич редко стоял на службе российских инженеров и законности. Это вызывало раздражение в стане инструментальных мастеров, которых называли «законщиками». Семья Василия Никитичем отец-старший. Семья Василия Никитичем оказалась вдовцом. Никита Демидов вместе с заводом Каслинским Кыштымским, в наследство третьему сыну, двоюродному Н. Н. Демидову (с. 3).

иин барон Иван Антонович Черкасов потребовал от Демидова объяснение об изъятии товаров у него, помимо казенного, из конторы Сокольской на эти товары, оставленных в Василии Никитича обвинили в казнокрадстве Демидова не сндили таковой налаги. Они обратились с обяснением к Елизавете Петровне. Чем закончилась эта интрига — неизвестно.

Остается загадкой и такой факт: при разделе имущества отца Никиты Никитича имя Василия, а также имя его сына Ивана в документах не упоминается. Возможно, неизвестно версия. Первый Борис Никитич, из тайных советников, и отказался от своей доли наследства. Второй, ему хватило государственного залога, и он хотел связаться с ведением заводского хозяйства. Вторая: возможно, он находился в распоряжении с отцом и тот лишил сына и внуков наследства. И третья версия: к моменту раздела имущества отца Василия не было уже в живых. Правда, обнаружены документы об этом не удалось.

Прах Василия Никитича Демидова почестила на кладбище близ Александро-Невской лавры в Санкт-Петербурге. Но чугунный памятник даты жизни прочитать не удается.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.